
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Στοκχόλμη, Μ. Τρίτη 22 Απριλίου 2003 
(τοπική ώρα 18:00)

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΡΟΕΔΡΙΑ 
ΓΥΡΟΣ ΚΟΙΝΟΤΙΚΩΝ ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΩΝ

Στο πλαίσιο του καθιερωμένου γύρου των κοινοτικών 
πρωτευουσών, ο Προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 
Πρωθυπουργός της Ελλάδας Κώστας Σημίτης επισκέφθηκε 
σήμερα τη Στοκχόλμη, τρίτο σταθμό της περιοδείας του στις 
ευρωπαϊκές χώρες, και είχε συνομιλίες με τον Πρωθυπουργό της 
Σουηδίας Γκόραν Πέρσον, ενόιμει της Τακτικής Συνόδου του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου της Θεσσαλονίκης, στις 19 και 20 
Ιουνίου.

Μετά τις συνομιλίες, που διήρκεσαν περίπου μιάμιση ώρα, οι δύο 
Πρωθυπουργοί ενημέρωσαν τους δημοσιογράφους για το 
περιεχόμενο των συνομιλιών τους και στην εισαγωγική 
παρέμβασή τους τόνισαν τα εξής:

(ανεπίσημη μετάφραση από την αγγλική γλώσσα)

ΓΚΟΡΑΝ ΠΕΡΣΟΝ: Κυρίες και κύριοι, καλώς ήρθατε στη συνέντευξη 
Τύπου. Έχουμε σήμερα την τιμή να δεχθούμε τον Έλληνα Πρωθυπουργό 
Κώστα Σημίτη. Μας περιέγραψε ο Έλληνας Πρωθυπουργός τι θα συμβεί 
κατά τη διάρκεια της Συνόδου Κορυφής του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 
στη Θεσσαλονίκη, τον Ιούνιο. Όπως, γνωρίζετε, απέχουμε δύο μήνες από 
τη Σύνοδο. Είναι απαραίτητο, με 25 χώρες-μέλη να πραγματοποιηθεί 
τέτοια περιοδεία.

Συζητήσαμε φυσικά τα θέματα της ημερήσιας διάταξης και θα ήθελα να 
ζητήσω από τον ομόλογό μου, να μας περιγράφει τι θα συμβεί κατά τη 
Σύνοδο Κορυφής της Θεσσαλονίκης.

Κύριε Πρωθυπουργέ, σας καλωσορίζουμε στη Στοκχόλμη.

ΚΩΣΤΑΣ ΣΗΜΙΤΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ. Είχαμε με τον Πρωθυπουργό 
της Σουηδίας μια πολύ φιλική συζήτηση. Όπως σας είπε ο κ. Πέρσον, 
παρουσίασα την ημερήσια διάταξη της Συνόδου Κορυφής της 
Θεσσαλονίκης. Κύριο θέμα της ημερήσιας διάταξης θα είναι η 
παρουσίαση του σχεδίου, από τον κ. Βαλερί Ζισκάρ ντ' Εστέν, του νέου 
Συντάγματος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το οποίο αυτή τη στιγμή 
συζητείται από τη Συντακτική Συνέλευση. Στη Θεσσαλονίκη θα πρέπει
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να αποφασίσουμε πώς θα συνεχιστεί η συζήτηση στη Διακυβερνητική 
Διάσκεψη.

Με τον κ. Πέρσον συζητήσαμε, κατ αρχάς, την ημερομηνία της 
Διακυβερνητικής.

Στις Σκανδιναβικές χώρες θα διεξαχθούν, όπως ξέρετε, συζητήσεις στα 
Εθνικά Κοινοβούλια, πριν τη Διακυβερνητική Διάσκεψη. Ο κ. Πέρσον 
μου είπε ότι χρειάζεστε περίπου 6 μήνες. Η ιταλική Προεδρία θέλει να 
ξεκινήσει, όσο το δυνατόν συντομότερα. Και θα προσπαθήσουμε να 
φθάσουμε σε συμβιβασμό.

Όσον αφορά την ημερομηνία λήξης της Διακυβερνητικής Διάσκεψης δεν 
υπάρχει ακόμα απόφαση. Πολλές ευρωπαϊκές χώρες πιστεύουν ότι είναι 
απαραίτητο να τελειώσει το θέμα αυτό, πριν τις εκλογές του 
Ευρωκοινοβουλίου, το Μάιο. Γνώμη μας είναι ότι θα προσπαθήσουμε 
κατά τη διάρκεια της ιρλανδικής Προεδρίας, το πρώτο εξάμηνο του 
2004, να ολοκληρώσουμε τις συζητήσεις της Διακυβερνητικής, ώστε να 
πραγματοποιηθεί η υπογραφή του νέου Συντάγματος, σύμφωνα με τις 
αποφάσεις της Συνόδου Κορυφής της Κοπεγχάγης, μετά την 1̂  Μα'ίου 
2004.

Μιλήσαμε, επίσης, για το πλαίσιο των συζητήσεων. Πιστεύουμε ότι η 
πρόταση της Συντακτικής Συνέλευσης θα αποτελέσει τη βάση αυτών των 
συζητήσεων. Δεν πρέπει να αρχίσουμε εκ νέου συζητήσεις για όλα τα 
θέματα. Ο κ. Πέρσον επέμενε -επειδή τα θέματα είναι σοβαρά- ότι 
πρέπει να υπάρχουν πολλές επιλογές στην πρόταση του κ. ντ Εστέν. Η 
πολιτική πρωτοβουλία, όσον αφορά την επίλυση, θα πρέπει να ληφθεί 
εντός της Διακυβερνητικής Διάσκεψης.

Κατά τη διάρκεια της Συνόδου, το δεύτερο θέμα που πρέπει να 
συζητήσουμε είναι η λαθρομετανάστευση. Υπάρχουν πολλά προβλήματα. 
Όλα τα κράτη-μέλη συμφωνούμε ότι η λαθρομετανάστευση είναι ένα 
σοβαρό πρόβλημα, αλλά δεν αποφασίσαμε ακόμα, πόσα χρήματα 
μπορούμε να διαθέσουμε και από πού θα αντληθούν. Δεν έχουμε ακόμα 
αποφασίσει πώς να μοιραστούμε το βάρος, γιατί κάποιες χώρες-μέλη της 
Ε.Ε. βρίσκονται κοντά στα σύνορα, για παράδειγμα η ανατολική Ευρώπη 
και οι Μεσογειακές χώρες, οι οποίες αντιμετωπίζουν μεγαλύτερο 
πρόβλημα.

Συζητήσαμε, επίσης, το θέμα της κοινής συνοριακής Αστυνομίας. Ο κ. 
Πέρσον θεωρεί απαραίτητο τον συντονισμό, αλλά δεν νομίζει ότι είναι 
απαραίτητη κοινή συνοριακή Αστυνομία. Εξετάζουμε το θέμα αυτό. 
Υπάρχουν κοινές πρωτοβουλίες, πιλοτικά προγράμματα κοινών δράσεων. 
Υπάρχει και η βρετανική πρόταση, όσον αφορά τη μετανάστευση σε 
τρίτες χώρες, αλλά δεν τη θεωρούμε αποτελεσματική. Όμως, θα 
συζητήσουμε την άποψη και άλλων χωρών.
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Ένα άλλο θέμα είναι η κατάσταση στο Ιράκ. Δεν γνωρίζουμε ακόμα ποια 
θα είναι η κατάσταση, όμως, κατά τη διάρκεια της Διακυβερνητικής, θα 
πρέπει να εκφράσουμε μια γνώμη.

Παρακολουθούμε την κατάσταση στα Δυτικά Βαλκάνια για να 
εφαρμόσουμε τις συμφωνίες που έχουμε με τις χώρες των Δυτικών 
Βαλκανίων. Άλλα θέματα είναι η Μέση Ανατολή και οι σχέσεις με τις 
ΗΠΑ . Τέλος Ιουνίου, η ελληνική Προεδρία θα επισκεφθεί τις ΗΠΑ, για 
την πραγματοποίηση Συνόδου Κορυφής, μεταξύ ΗΠΑ και Ε.Ε. Πιστεύω 
ότι θα διεξαχθεί ένας ειλικρινής διάλογος, όσον αφορά τις σχέσεις ΗΠΑ- 
Ε.Ε. και γι αυτό θα πρέπει να προετοιμαστούμε στη Σύνοδο Κορυφής 
της Θεσσαλονίκης.

Στη Θεσσαλονίκη ένα ακόμα πρόβλημα που πρέπει να συζητήσουμε 
είναι η επιστημονική συνεργασία για την άμυνα. Αυτό το θεωρώ 
εποικοδομητικό. Στη Σύνοδο Κορυφής των Βρυξελλών ελήφθη απόφαση 
και θέλουμε να δούμε πως μπορούμε να προχωρήσουμε σε αυτό το 
θέμα.

Τα θέματα προς συζήτηση είναι πολλά και θα είμαστε ευχαριστημένοι 
εάν μπορεί να ληφθούν αποφάσεις για όλα αυτά. Κύριο θέμα -και αυτό 
είναι πολύ σημαντικό- είναι η ολοκλήρωση των συζητήσεων της 
Συντακτικής Συνέλευσης και η προετοιμασία της Διακυβερνητικής 
Διάσκεψης.

ΓΚΟΡΑΝ ΠΕΡΣΟΝ: Η επικείμενη Σύνοδος Κορυφής της Θεσσαλονίκης 
είναι η πρώτη όπου θα συμμετάσχουν και οι 25 χώρες-μέλη της Ε.Ε. 
Πρόκειται για ένα ιστορικό γεγονός.

Παρακαλούμε τις ερωτήσεις σας.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πέρσον, γιατί να υπάρχουν πολλές επιλογές 
στο σχέδιο της Συντακτικής Συνέλευσης;

ΓΚΟΡΑΝ ΠΕΡΣΟΝ: Δεν θα πρέπει να αναγκάσουμε τη Συντακτική 
Συνέλευση να φθάσει σε συμφωνία σε όλους τους τομείς, γιατί για 
παράδειγμα, σε μερικούς τομείς (όπως στη διανομή εξουσιών στην Ε.Ε.), 
δεν υπάρχει ομοφωνία ανάμεσα στις χώρες-μέλη. Υπάρχουν 
διαφορετικές απόψεις. Εάν η Συντακτική Συνέλευση υποχρεώσει τις 
χώρες-μέλη να φθάσουν σε συμφωνία, για ένα τέτοιο θέμα, τότε θα 
καταλήξουμε στη Διακυβερνητική σε μια πολύ δύσκολη κατάσταση. Ας 
είμαστε ρεαλιστές. Για κάποια θέματα υπάρχουν διαφωνίες και 
ελπίζουμε ότι θα βρεθούν λύσεις στις τελικές διαπραγματεύσεις, κατά 
την Τακτική Σύνοδο της ιρλανδικής Προεδρίας. Αυτό το προβλέψαμε, γι 
αυτό το λόγο μπορούμε να αποδεχθούμε διαφορετικές επιλογές.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Θα υπάρξει συμβιβασμός για το χρόνο της συζήτησης, 
μεταξύ της ιταλικής απαίτησης να γίνει το Σεπτέμβριο και της σουηδικής
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αντίληψης ότι απαιτείται τουλάχιστον ένα εξάμηνο για να συζητηθεί στη 
σουηδική Βουλή;

ΚΩΣΤΑΣ ΣΗΜΙΤΗΣ: Θα προσπαθήσω να πείσω τον κ. Πέρσον να 
αποδεχθεί λιγότερο χρόνο για τις συζητήσεις του Κοινοβουλίου.

ΓΚΟΡΑΝ ΠΕΡΣΟΝ: Αφού δεν ξέρουμε πότε θα τελειώσουμε και πότε θα 
ξεκινήσουμε τη Διακυβερνητική δεν μπορώ να σας απαντήσω. Νομίζω, 
πάντως, ότι μπορεί να γίνει συμβιβασμός.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Ποιες χώρες διαφωνούν στο θέμα του πως θα είναι 
διαμορφωμένη θεσμικά η Ε.Ε.;

ΚΩΣΤΑΣ ΣΗΜΙΤΗΣ: Ασκούμε την ελληνική Προεδρία και η στάση μας 
πρέπει να είναι ουδέτερη. Και η Προεδρία πρέπει να είναι ουδέτερη. 
Δεν μπορώ να σας πω ποιά είναι η άποψη της Προεδρίας, αλλά μπορώ 
να σας πω ποια είναι η άποψη της Ελλάδας. Η άποψη της Ελλάδας είναι 
ότι η εναλλασσόμενη Προεδρία έχει κάποια θετικά στοιχεία. Έτσι η ιδέα 
να μην έχουμε εναλλασσόμενη Προεδρία δεν είναι αποδεκτή. Από την 
άλλη μεριά είναι δύσκολο για την Προεδρία να είναι αποτελεσματική με 
25 κράτη-μέλη. Θα πρέπει να βρούμε μια εναλλακτική λύση. Και να 
έχουμε εναλλασσόμενη Προεδρία, αλλά και η θητεία του Πρόεδρου του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου να είναι μεγαλύτερης χρονικής διάρκειας. 
Θέλουμε να το συζητήσουμε και με τους άλλους για να βρούμε τη λύση.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Πιστεύετε ότι μπορεί να υπάρξει συμβιβασμός.

ΚΩΣΤΑΣ ΣΗΜΙΤΗΣ: Ναι, μπορεί να βρεθεί συμβιβαστική λύση. Αλλά, 
είναι πολύ νωρίς ακόμα να μιλάμε για συγκεκριμένη λύση. Αυτή θα 
προκύψει από το αποτέλεσμα των συζητήσεων.

ΤΟΥΡΚΟΣ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:
Ελλάδα...

Μιλήσατε για ένωση της Κύπρου με την

ΚΩΣΤΑΣ ΣΗΜΙΤΗΣ: Με συγχωρείτε, έχει γίνει μια παρανόηση.
Μίλησα για την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Η λέξη 
«ένταξη» είναι συνώνυμη με τη λέξη «ένωση». Αυτό δεν έχει να κάνει σε 
τίποτα με την Ελλάδα. Όλοι το κατάλαβαν σωστά.

ΔΙΟΝ. ΜΠΟΤΩΝΗΣ(ΝΕΤ): Θα ήθελα να απευθύνω μια ερώτηση και στους 
δύο Πρωθυπουργούς: Η αρνητική στάση της Τουρκίας στο θέμα του 
Κυπριακού επηρεάζει την πορεία της προς την Ε.Ε. και τις ελληνοτουρκικές 
σχέσεις;

ΚΩΣΤΑΣ ΣΗΜΙΤΗΣ: Η Τουρκία πρέπει να εξετάσει πολύ προσεκτικά 
την πολιτική της όσον αφορά την Κύπρο. Γιατί εάν η Τουρκία επιθυμεί 
την ένταξή της στην Ε.Ε., δεν πρέπει να έχουμε προβλήματα όπως 
υπάρχουν σήμερα. Το Κυπριακό πρέπει να επιλυθεί και γι αυτό θα 
πρέπει, πριν από την 1ί Μαϊου του 2004, να βρεθεί λύση. Όσον αφορά
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τις ελληνοτουρκικές σχέσεις πρέπει να βρούμε μια συμφωνία, ώστε να 
εφαρμοστεί το Διεθνές Δίκαιο για την υπάρχουσα διαφορά στο Αιγαίο.

ΓΚΟΡΑΝ ΠΕΡΣΟΝ: Δεν έχω πολλά να προσθέσω, αλλά πιστεύω ότι η 
ελληνική κυβέρνηση έχει εφαρμόσει μια υπεύθυνη πολιτική στις 
σχέσεις της με την Τουρκία και έχει ασκήσει την Προεδρία της Ε.Ε. με 
τρόπο εποικοδομητικό, όσον αφορά το Κυπριακό. Η ελληνική 
κυβέρνηση έχει την υποστήριξή μας.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Για την ένταξη της Σουηδίας στην ΟΝΕ θα γίνει 
δημοψήφισμα. Ποια είναι η άποψή σας για την ένταξη της Σουηδίας στην 
ΟΝΕ;

ΣΗΜΙΤΗΣ: Όπως μου λέει ο κ. Πέρσον το δημοψήφισμα θα γίνει στις 14 
Σεπτεμβρίου. Πριν από την ένταξη της Ελλάδας στην ΟΝΕ, σε κάθε 
διεθνή οικονομική κρίση και επειδή η δραχμή δεν ήταν ισχυρό νόμισμα, 
η χώρα μας επηρεαζόταν και η κρίση αυτή είχε αρνητικά αποτελέσματα 
στην ελληνική οικονομία. Τώρα με την ένταξή μας στην ΟΝΕ η ελληνική 
οικονομία συμπεριφέρεται με τον ίδιο τρόπο με τις ευρωπαϊκές 
οικονομίες και είναι πολύ πιο σταθερή.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Θα επηρεάσετε τη Σουηδία να πει ναι;

ΣΗΜΙΤΗΣ: Εάν μπορούσα να επηρεάσω τους Σουηδούς, θα τους έλεγα 
ότι όσο πιο πολλοί είμαστε, τόσο πιο καλύτεροι και ισχυρότεροι 
γινόμαστε. Έτσι, θα πρότεινα να πουν, «ναι».

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: (δεν ακούγεται)

ΚΩΣΤΑΣ ΣΗΜΙΤΗΣ: Το θεωρώ αδύνατο. Όπως είπα πριν πρέπει να 
αλλάξει η πολιτική της τουρκοκυπριακής ηγεσίας. Στη Λευκωσία 
συναντήθηκα με τους αρχηγούς της αντιπολίτευσης και μπορώ να σας 
τονίσω ότι υπάρχει θέληση για επίλυση του Κυπριακού. Όλοι είπαν ότι 
το Σχέδιο Ανάν είναι η βάση για διαπραγματεύσεις και επίλυση του 
θέματος. Μας είπαν ότι σε κάθε περίπτωση το Σχέδιο Ανάν μας 
προσφέρει δυνατότητες επίλυσης του Κυπριακού. Το Σχέδιο Ανάν θα 
πρέπει να γίνει αποδεκτό από την τουρκοκυπριακή ηγεσία.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Πού θα εγκατασταθεί η Αρχή Ασφάλειας Τροφίμων; 
Μπορεί να εγκατασταθεί στη Σουηδία;

ΚΩΣΤΑΣ ΣΗΜΙΤΗΣ: Ο κ. Πέρσον είπε κάτι πολύ λογικό και πιστεύω ότι 
έχει δίκιο. Είπε ότι η Αρχή αυτή δεν πρέπει να δοθεί σαν δώρο σε 
κάποια χώρα, αλλά να εγκατασταθεί στη χώρα εκείνη που θα έχει όλες 
τις απαραίτητες προϋποθέσεις, έτσι ώστε να εξυπηρετείται όσο γίνεται 
καλύτερα η Ε.Ε. Πιστεύω ότι εάν ο κ. Πέρσον ζητήσει την εγκατάσταση 
μιας τέτοιας Αρχής στη χώρα του, θα είναι βέβαιος ότι η Σουηδία θα 
μπορεί να συμβάλει καλύτερα στον τομέα αυτό για το γενικότερο καλό 
της Ε.Ε. Όσον αφορά αυτό το θέμα το συζήτησα σήμερα και με τους

5



Φιλανδούς, στο Ελσίνκι, όπου βρισκόμουν, και προσπαθούμε να βρούμε 
συμβιβασμό με την Ιταλία και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Εάν 
συμφωνήσουν και οι τρεις να εγκατασταθεί στο Ελσίνκι, τότε θα φέρουμε 
το θέμα στο ΌΟΚΕΡΕΙ?. Εάν και εκεί υπάρξει συμφωνία, τότε θα 
φέρουμε το θέμα στη Σύνοδο Κορυφής. Σε περίπτωση διαφωνίας δεν θα 
έχουμε το χρόνο για να το φέρουμε στη Σύνοδο Κορυφής.

Σας ευχαριστούμε.

Σημείωση:

Όλες οι ερωτήσεις, πλην της έκτης, υποβλήθηκαν από ξένους 
δημοσιογράφους.
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